



خبر کا راجہ

• ۲۰ جولائی: حضرت امیر المؤمنین عقیقہ آج اٹلث ایہ اللہ تعالیٰ  
بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع مظہر کے طبیعت اللہ تعالیٰ  
کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ  
کل حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے نماز جمعہ پڑھائی حضور نے قرآن مجید کی  
عظمت و شان اور اسے بجا اندازہ لانا حال محاسن پر ایک روح پرورد مظہر ارشاد  
فرمایا: حضور نے سورۃ المؤمن کی آیات  
تَنْزِيلُ الْكِتَابِ مِنَ اللَّهِ الْعَزِيزِ الْعَلِيمِ  
عَافِيَا لَدُنْكَ وَقَالِ الْتَوْبُ تَقْدِيرُ الْعِقَابِ  
ذِي الطُّوْلِ دَلَالَةٌ إِلَّا هُوَ لَا يُصِيرُهُ  
(آیات ۳۵۳)

کی نہایت پر معارف تفسیر بیان کر کے قرآن مجید کی آیتوں اور ان میں درمیان  
پر جو اس کی عظمت و شان کی آیتیں درمیان  
بہت عمدہ پیرا میں روشنی ڈالی۔

• ۳۰ جولائی: حضرت امیر المؤمنین  
مجاہد مدظلہما العالی کی عالم طبیعت و  
تفہیم قیام اچھی ہے لیکن کچھ آہستہ  
کی تکلیف ہو جاتی ہے۔ احباب جامعہ  
خاص توہمہ امر الترام سے دعائیں جاری  
رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ موصوئہ  
کو اپنے فضل سے صحت کا کمرہ دعا عطا  
فرمائے آمین۔

• حضرت صلح الموعود رضی اللہ عنہما کا شہادہ

ہے۔  
"امت ختمہ تحریک جدید میں روپیہ  
جمع کرنا فائدہ بخش بھی ہے اور  
خدمت دین بھی" (اشرف امت تحریکات ص ۱۰۰)

مجلس انصار اللہ کا

گیارہواں مرکزی سالانہ اجتماع

یہنا حضرت امیر المؤمنین عقیقہ آج  
اٹلث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے  
کہ مجلس انصار اللہ کے آئندہ مرکزی  
اجتماع کے لئے  
۲۸ - ۲۹ - ۳۰ اکتوبر  
بروز جمعہ ہفتہ اتوار

کی تاریخیں مقرر کی گئی ہیں۔ انصار اللہ  
کو چاہئے کہ انہیں سے اجتماع میں شامل  
ہونے کے لئے تیاری شروع فرمادیں۔  
(قائد جمعی مجلس انصار اللہ مرکزیہ)

جلد ۵۴ نمبر ۱۶

ارشادات لیدہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ و السلام

یہ زندگی بھی اگر خدا تعالیٰ کیلئے نہ ہو تو جہنم ہی ہے

تحقیقی راحت اور حقیقی اطمینان خدا ہی میں نہ رہنے اور مرنے ملتا ہے

"اب سمجھا چلیے کہ جہنم کیا چیز ہے؟ ایک جہنم تو وہ ہے جس کامرنے کے بعد اللہ تعالیٰ نے وہ  
دیئے اور دوسرے یہ زندگی بھی اگر خدا تعالیٰ کے لئے نہ ہو تو جہنم ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ ایسے انسان  
کا تکلیف سے بچانے اور آرام دینے کے لئے متوی نہیں ہوتا۔ یہ خیال مت کرو کہ کوئی ظاہر دولت یا  
حکومت مال و عزت اولاد کی کثرت کسی شخص کے لئے کوئی راحت یا اطمینان سکونت کا موجب ہو جاتی ہے  
اور وہ دم نقد بہشت ہی ہوتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ وہ اطمینان اور وہ تسلی اور وہ تسکین جو بہشت  
کے انعامات میں سے ہیں ان باتوں سے نہیں ملتی وہ خدا ہی میں زندہ رہنے اور مرنے سے مل سکتی ہے جس  
کے لئے انبیاء علیہم السلام خصوصاً ابراہیم اور یعقوب علیہما السلام کی بھی وصیت تھی کہ لا تموتن الا  
وانتم مسلمون۔ لذات دنیا تو ایک قسم کی ناپاک حرص پیدا کر کے طلب اور پیاس کو پڑھا دیتی ہیں  
استقا کے مریض کی طرح پیاس نہیں بھتی۔ یہاں تک کہ وہ ہلاک ہو جاتے ہیں۔ پس یہ بے جا آرزوؤں  
اور حسرتوں کی آگ بھی مجھ اسی جہنم کی آگ ہے جو انسان کے دل کو راحت اور قرار نہیں لینے دیتی  
بلکہ اس کو ایک تذبذب اور اضطراب میں غلطال و پیچال رکھتی ہے۔ اس لئے میرے دوستوں کی نظر سے  
یہ امر ہرگز پوشیدہ نہ رہے کہ انسان مال و دولت یا زین و فرزند کی محبت کے جوش اور تشہ میں ایسا دیوانہ  
اور از خود رفتہ نہ ہو جاوے کہ اس میں اور خدا تعالیٰ میں ایک حجاب پیدا ہو جاوے۔ مال اور اولاد اسی لئے  
توفیق نہ پہنچاتی ہے۔ ان سے بھی انسان کے لئے ایک دوزخ تیار ہوتا ہے اور جب وہ ان سے الگ کیا  
جاتا ہے تو سخت بے سستی اور گھبراہٹ ظاہر کرتا ہے اور اس طرح پر یہ بات کہ نار اللہ الموقدۃ التي تنطبع علی  
الاشدرۃ منقولى رنگ میں نہیں رہتا بلکہ منقولى شکل اختیار کر لیتا ہے۔ پس یہ آگ جو انسانی دل کو جلا کر حجاب کر دیتی  
ہے اور ایک جلع ہونے کو لئے سے بھی سیاہ اور تاریک بنا دیتی ہے، یہ وہی خیر اللہ کی محبت ہے۔"

(ماہنامہ ۲۴ ستمبر سنہ ۱۳۸۶ھ)

روزنامہ الفضل روضہ

مورخہ ۳۱ جولائی ۱۹۶۶ء

# فتح اسلام

(۲)

مکمل ہونے سے پہلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے رسالہ فتح اسلام سے چند اہم نکات درج کیے بتایا تھا کہ کس طرح آج سے بیچ سال پہلے مسیح موعود علیہ السلام نے زمانہ کے حالات کا ادراک کیا تھا۔ اور کس طرح آپ نے مسلمانوں کو اہتمام کیا تھا۔ مگر مسلمان اہل علم حضرات نے بجائے توجہ دینے کے آپ کی مخالفت شروع کر دی۔ انہوں نے کہا کہ یہ ہے کہ یہ مخالفت آج تک چل جاتی ہے۔ بڑے بڑے پہلوان اس میدان میں کودے اور ناکام ہو گئے۔ مگر نئے نئے بہت آرائی کے لئے میدان میں نکلتے آ رہے ہیں۔ یہ لوگ اسلام کی سب سے بڑی خدمت ہی سمجھتے ہیں کہ امریت کی مخالفت کی جائے۔ مگر اس کے باوجود وہ مسلمانوں کی موجودہ حالت پر بھی شوق سے بہانے چھ جھپٹتے ہیں۔ مگر جہاں تک اشاعت اسلام کا تعلق ہے۔ وہ اسی طرح مخالفت میں پڑے ہوئے ہیں۔ اور ان کے زیر اثر مسلمانوں کی حالت بھی بڑے بدتر مونی چلی جاتی ہے۔ چنانچہ ایک ہفت روزہ کا ایک اقتباس بطور نمونہ انہیں درج کر رہا ہے۔

”طوفان اور ہجم۔۔۔ طوفان کی شدت اور طوفانی کے خروش کو دیکھ کر اگر انسان جو اس پر قابو نہ رکھ سکے یا اپنے آپ کو طوفانی لہروں کے سیر کر دے تو وہ ۹۹ فی صد خراب امکان ہی کا ہے کہ یہ شخص ہلاک ہو جائیگا۔ ایسی بے شمار مثالیں دیکھنے سنتے میں آتی رہی ہیں کہ شدیدے شدید جرائم ناماقہ حالات میں بھی اگر جو شخص جو اس کو قابو نہ رکھا تو وہ طوفانی لہروں سے لڑنے کے لئے متعدد دھم کو پیش جاری رکھی گئی۔ تو کبھی ایسا دیکھنے میں آیا کہ طوفان کا رخ مڑ گیا۔ کبھی کبھی طوفانی لہروں سے اپنے سے لڑنے والے کو تار سے پر پھینک دیا۔ اور کبھی یہ کہ شہر بھی مٹا دیا۔ اور کبھی یہ کہ کوئی مردے از غیب نمودار ہوا اور اس نے طوفانی لہروں کے مقابلے میں مضمحل ہونے والے کو اچک لیا۔ اور اسے مار ڈالا۔“

آج ہم نے اس واقعہ کی پرکاش کی صورت حال سے دو چار ہیں مغربی اقوام کا سیاسی غلبہ اگرچہ باقاعدہ حکمرانی کی صورت میں موجود نہیں ہے لیکن ایک تو سیاسی بلاتنہی خیز نامی اقوام کو مائل ہے۔ ثانیاً وہ ہیں ”ترقی پذیری“ کا جگہ دے کر اپنی گرفت مضبوط کرتی چلی جا رہی ہیں۔ ثالثاً وہ ہمیں متحد نہیں ہونے دیتیں۔ اور رابعاً وہ اپنے تمدن انہماک جیسا کہ شانہ طرز زندگی۔ اخلاق سے آبی دامن تہذیب، ہفتت، چھمکت کی قارت گرفت اور جاسوس معاشرت کو ہم پر مستولی کرنے کے لئے کر دہوں نہیں کھڑوں ڈالر ہر سال صرف کر رہی ہیں۔ اور ہمارے ہاں ایک عظیم نسل ایسی تیار ہو چکی ہے۔ جو ایمان کی جگہ انہماک، خدا کی عبادت کی جگہ شہرہ ماہہ پیچھے، شرم و حیا کی جگہ آدامگ و بدعصمتی اور اتباع شریعت سمجھنا، اتباع فرنگ و امر بیکہ اور اطاعت روس چین کو اختیار کر چکا ہے۔ اور یہ نسل اسلام سے بڑی تیزی کے ساتھ دور ہی نہیں، خاکم بدین، بیزار ہوتی چلی جا رہی ہے۔

اور ہمیں اس حقیقت کے اعتراف میں کوئی تامل نہیں کہ اس دور میں اس عظیم فتنہ اور ہولناک طوفان کے بالمقابل کوئی مؤثر قوت میدان میں چل کر موجود نہیں ہے۔ جس کا نتیجہ اس صورت میں سامنے آ رہا ہے کہ کئی ملک جن گھروں میں عبادت کا ماحول تھا آج وہاں عبادت کے

تصویری کا مضحکہ اڑایا جائے گا۔ جن گھروں کی ہونٹوں کی چوٹیں چشمہ فلک سے بھی تر دیکھی جاتی ہیں ان کی نوخیز بچیاں کھلے بندوں بازاروں میں گھومتی اور اپنے باپوں، بھائیوں، مضمونوں کی میت میں عزائم نسلیں دیکھنے اور رقص گاموں میں داعش دینے میں مصروف ہیں اور صحیح منوں میں یہ حقیقت شاہد سے میں آ رہی ہے کہ طوفانی لہروں خود مصلحین و مخلصین کے گھر وں کی تخت و تاراج میں مصروف ہیں۔ اس المناک صورت حال میں ہمیں اور آپ کو کیا کرنا چاہیے۔ اس کا فیصلہ کرتے وقت آغاز گفتگو میں عرض کی گئی تھی کہ مثالی مثال پر غور کیجئے شاید ماہ عمل کا نہیں ہو سکے۔“

اس طوفان بلاخیز کو روکنے کے لئے ہفت روزہ مذکورہ نے دو طریقے بتائے ہیں۔

(۱) طوفانی لہروں سے لڑ کر منہ پھیر دیا جائے

(۲) کوئی مردے از غیب نمودار ہو۔

یہ دونوں باتیں قیاسی ہیں پہلی بات طوفان زدوں کی بہت صبر اور استقلال کی خواہش ہے۔ دوسری بات محض خواہش ہی ہے۔ اس سے آئی بات واضح ضروری ہوتی ہے کہ لکھنے والا یہ جانتا ہے کہ اکثر ایسے طوفانوں کو ٹھانسنے کے لئے ”مردے از غیب“ نمودار ہوتے ہیں مگر افسوس ہے کہ لکھنے والے نے قرآن کریم اور احادیث نبوی سے جن میں اس زمانے کے لئے پیش گوئیوں کی کوئی قندہ نہیں اٹھایا۔ اس کی نظر میں اللہ تعالیٰ کا ہاتھ قطعاً نہیں ہے۔ الغرض یہ ایک انتہائی مایوسی کا سچا گٹل ہے جس میں لکھنے والا گرفتار ہے۔ اس کو آسمان کی روشنی نہیں نظر نہیں آ رہی۔ وہ صرف انسانی خواہش پر بھروسہ رکھتا ہے۔ کیونچہ اس کے نزدیک ”مردے از غیب“ بھی محض ایک اتفاقی بات ہے۔ اللہ تعالیٰ کی سکیم کو اس میں کوئی دخل نہیں ہے مگر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اسی رسالہ میں فرماتے ہیں۔

”یہ کہ جن قوموں اور شہروں کے عیالوں کی جانب سے وہ ساحرانہ کارروائیاں ہیں کہ جب تک ان کے اس سحر کے مقابل پر خدا تعالیٰ نہ پڑو اور اللہ نہ دکھائے جو مجھ سے کی قدرت اپنے اندر رکھتا ہو۔ اور اس معجزہ سے اس ظلم سحر کو پختہ پاش نہ کرے۔ تب تک اس جادوئے فرنگ سے سادہ لوح دلوں کو مخلص مائل ہونا بالکل قیاسی اور گمان سے باہر ہے۔ سو خدا تعالیٰ نے اس جادو کے ہل کرنے کے لئے اس زمانہ کے پکے مسلمانوں کو یہ معجزہ دیا کہ اپنے اس بندہ کو اپنے اہلہ اور کلام اور اپنی برکات خاصہ سے مشرف کر کے اور اپنی راہ کے ایک ٹوکھ سے ہرگز کمال بخیر مخالفین کے مقابل پر بھیجا۔ اور بہت سے آسمانی تمناؤں اور غلبی عبادت اور روحانی معارف و دقائق ساقی دیتے، اس آسمانی پتھر کے ذریعہ سے وہ موم کا بہت توریڈا جائے۔ جو سحر فرنگ نے طیار کیا ہے۔ سو اسے مسلمانوں! اس ظلم کا ظہور ساحرانہ ریختوں سے اٹھانے کے لئے خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک معجزہ ہے۔ کیا ضروری نہیں تھا کہ سحر کے مقابل پر معجزہ بھی دیا جائے۔ آج کی تمہاری نظروں میں یہ بات عجیب اور انہونی ہے کہ خدا تعالیٰ نہایت درجہ کے مکروں کے مقابل پر جو سحر کی حقیقت تک پہنچ گئے ہیں۔ ایسے مخالف چکار دکھاوے جو معجزہ کا اثر رکھتی ہو۔“

(فتح اسلام ص ۷)

## روحانی نہر

۔۔۔ الفضل دوسرے عام اخباروں کی طرح محض ایک روزانہ پرچہ نہیں بلکہ ایک روحانی تہر ہے جس سے امریت کی کھیتی سیراب ہو رہی ہے اور لوگ اس سے سکین پا رہے ہیں۔

۔۔۔ آپ بھی اس سے اپنے ایمان کی کھیتی کو سیراب کرنے کا سال کیجئے

(مذبح الفضل لہو)

# سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## آپ کے اپنے اقوال کی روشنی میں

(ماہنامہ فرمودہ) حضرات سیدنا اقرصتین صاحبہما مدظلہما العالی

(۴)

### دوستوں سے محبت

اپنی جماعت کے دوستوں سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام بہت محبت فرماتے تھے۔ آپ فرماتے ہیں:-

”اصل بات یہ ہے کہ ہمارے دوستوں کا تعلق ہمارے ساتھ

اعضاء کی طرح سے ہے اور یہ بات ہمارے روزمرہ کے تجربہ میں آتی ہے کہ ایک چھوٹے سے چھوٹے عضو مثلاً انگلی ہی میں درد ہو تو سارا بدن بے چین اور بے قرار ہو جاتا ہے اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے کہ ٹھیک اسی طرح ہر وقت اور ہر آن میں ہمیشہ اسی خیال اور شکر میں رہتا ہوں کہ میرے دولت ہستم کے آرام اور آسائش سے رہیں یہ ہمدردی اور یہ غمخواری کسی تکلف اور بناوٹ کی رو سے نہیں بلکہ جس طرح والدہ اپنے بچوں میں سے ہر واحد کے آرام و آسائش کے شکر میں متفرق رہتی ہے خواہ وہ کہنے ہی کیوں نہ ہوں اسی طرح میں لہی دلسوزی اور غمخواری اپنے دل میں اپنے دوستوں کے لئے پاتا ہوں۔“

(ملفوظات جلد ۱۵ ص ۱۵)

اسی ہمدردی اور غمخواری کے جذبہ کے ماتحت آپ اپنے دوستوں کی خدمت میں بھی لگے رہنے لگے اور ان کے لئے دعائیں بھی بکثرت فرماتے تھے۔

ایک دفعہ مولوی عبدالحکیم صاحب نے مکان میں ایک چارپائی پر سو رہے تھے حضرت مسیح موعود علیہ السلام وہاں پہل رہے تھے۔ مولوی صاحب نے جانگے پر دیکھا کہ حضور فرشتہ بر چارپائی کے نیچے بیٹھے ہوئے ہیں۔ مولوی صاحب ادب سے اٹھ کھڑے ہوئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پوچھا کہ کیوں اٹھے انہوں نے پاس ادب کا عذر کیا اس پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام

نے فرمایا:-

”میں تو آپ کا پرہ دے رہا تھا لڑکے شرمگرتے تھے انہیں روکنا تھا کہ آپ کی نیند میں خلل نہ آئے۔“

(ملفوظات جلد ۲ ص ۲)

ایک دفعہ آپ نے فرمایا:-

”میرا اندہ ہے کہ جو شخص ایک دفعہ مجھ سے خیر دوستی بنا دے مجھے اس خیر دوستی کی رعایت ہوتی ہے کہ وہ کسی ایسی کیوں نہ ہو اور کچھ ہی کیوں نہ ہو مجھے نہیں اس سے قطعاً غم نہیں کر سکتا ہاں اگر وہ خود قطعاً غم کر دے تو مجھ پر کیا رہیں۔“

(ملفوظات جلد ۱۵ ص ۱۵)

جناب کی خدمت کے لئے گھر میں

ادویہ میں رکھا کرتے تھے تا جس کو ضرورت ہو اس کے کام آجائے۔ ایک صاحب کے دانت میں درد تھا اس کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک دوائی منگوائی مٹی وہ اندر مکان میں تھی جناب میر صاحب نے کہا ان کے دانت میں درد ہے۔ حضرت اقدس نے فرمایا کہ ”میں ابھی جا کر وہ سب بوٹی لاد بیٹا ہوں۔“

میر نے کہا حضور کو زحمت ہوگی اس پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا:-

”یہ کیا تکلیف ہے اور داندہ جا کر دوائی لاکر اس مریض کو دے دو“

(ملفوظات جلد ۱۵ ص ۱۵)

دیہات کی عورتوں کو اکثر بچوں کیلئے دوائیاں لینے آ کر تھیں اس پر مولوی عبدالحکیم صاحب نے کہا حضور بہ تو بڑی رحمت کا کام ہے۔ اور اس طرح حضور کا قیمتی وقت ضائع ہوتا ہے۔ اسکے جواب میں حضور نے فرمایا:-

”یہ بھی تو ویسا ہی دینی کام ہے۔ یہ سب کین لوگ ہیں یہاں کوئی ہسپتال نہیں ہیں ان لوگوں کی خاطر ہر طرح کی انگریزی اور یونانی دوائیں منگوا رکھا کرتا ہوں جو وقت پر کام آجاتی ہیں۔ یہ بڑا ثواب کا کام ہے مومن کو ان کا ملنا میں شست اور بے پروا نہ ہونا چاہیئے۔“

(ملفوظات جلد ۲ ص ۲)

### دعاؤں پر زور

دعائیں تو آپ اپنی جماعت کے لئے بہت ہی فرماتے تھے جیسا کہ اوپر کے ایک حوالہ میں بھی ذکر ہے۔

ایک اور موقع پر آپ نے فرمایا:-

”میں نے یہ عہد کیا ہوا ہے کہ میں دعا کے ساتھ اپنی جماعت کی مدد کروں۔ دعا کے بغیر کام نہیں چلتا۔“

(ملفوظات جلد ۲ ص ۲)

پھر فرماتے ہیں:-

”میں اپنے دوستوں کے لئے

بجوتہ نمازوں میں دعا کرتا ہوں اور میں تو سب کو ایک سمجھتا ہوں۔“  
(ملفوظات جلد ۱ ص ۱۹۲)  
ہر مشکل کے وقت دعا پر آپ کا ایمان تھا اور یہی آپ کا دستور تھا آپ خود فرماتے ہیں:-

”بجوتہ ہماری سمجھ میں نہ آوے یا کوئی مشکل پیش آوے تو ہمارا طریق یہ ہے کہ ہم تمام شکر کو چھوڑ کر صرف دعائیں اور تضرع میں مصروف ہو جاتے ہیں تب وہ بات حل ہو جاتی ہے۔“

(ملفوظات جلد ۲ ص ۲)

لوگوں کی مخالفتوں اور شرارتوں سے آپ کبھی مرعوب نہیں ہوتے کہ اب کیا ہو گا۔ آپ فرماتے ہیں:-

”کوئی معاملہ زمین پر واقع نہیں ہوتا جب تک پہلے آسمان پر طے نہ ہو جائے اور خدا تعالیٰ کے ارادہ کے بغیر کچھ بھی نہیں ہو سکتا۔ اور وہ اپنے بندہ کو دلیل اور ضابطہ نہیں کرے گا۔“

(ملفوظات جلد ۱ ص ۱۵)

غرضیکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے اخلاق و اطوار اور سیرت کے لحاظ سے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نقل اور حسن و احسان میں آپ کے نظیر تھے  
اللہم صل علی محمد  
وعلی آل محمد  
عبدك المسیح الموعود  
وبارك وسلم انک  
حمید مجید۔

## فضل عمر فاؤنڈیشن کے قیام کا مقصد

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے اپنی ایک تقریر میں فضل عمر فاؤنڈیشن کے قیام کا مقصد بتاتے ہوئے فرمایا:-  
”ہم نے کلمۃ اسلام کی اشاعت و استحکام کے لئے اس فاؤنڈیشن کو جاری کیا ہے۔“

آپ کا عظیم فاؤنڈیشن کے لئے کلمۃ اسلام کے استحکام کا باعث ہو گا اور اس طرح آپ اللہ تعالیٰ کے دین کی مدد سے اپنے لئے جو عظیم کام حاصل کرنے والے ہوں گے۔  
اسیگر ٹری فنڈیشن

# سورۃ فاتحہ کی فضیلت

یہ اپنے مفہوم کے لحاظ سے نہایت شاندار سورۃ ہے

(ایک عیسائی پادری کا اعتراف)

(مکرمہ شیخ نوس احمد صاحب مدنی)

(۱) سورۃ فاتحہ قرآن کریم کے ابتدائی حصے کے لحاظ سے تشریح تو قیفری کے ماتحت رکھی گئی ہے کیونکہ اسلام کے نظریہ توحید کو اس میں انتہائی جمال و جلال اور کمال کے امتداد میں بیان کیا گیا ہے۔ خدا تعالیٰ کے حضور شغوف و حضور اور انکساری کے ساتھ عبادت کرنے کے لئے جن دل سوز کلمات اور الفاظ کا انتخاب کیا گیا ہے وہ معنوی اعتبار سے جامع و صالح ہیں نیز مسترانی مضامین کا بہترین خلاصہ اس میں پیش کیا گیا ہے۔ یہی وہ موت ہے جس کا ذکر بطور پیشگوئی مکاشفات میں ہے۔ جہاں لفظ "فتوحہ" دراصل فاتحہ کے معنوں میں آیا ہے۔ مکاشفات میں جو الفاظ اس سورت کے متعلق عربی میں آئے ہیں وہ اس سورت کی عظمت کو بطور پیشگوئی کے بیان کرتے ہیں۔ چنانچہ مکاشفات میں یہ لکھا ہے:-

"ومحذقی بیدہ سفر  
مدغیر مفتوح فوضع  
رجله الیمنی علی البحر  
والیسری علی الارض  
وصرخ بصوت عظیم  
کہنا نیر مصر الاسد وبعد  
مادصرخ تکلتم الروعود  
السبعۃ باصواتھا"

"یعنی اس کے ہاتھ میں ایک چھوٹی سی کھلی ہوئی کتاب تھی اس نے اپنا دایا ہنڈ پاؤں تو مستند پر رکھا اور بائیں ہنڈ پاؤں پر رکھی اور اسے چلایا جیسے شیر دھاڑتا ہے اور جب وہ چلایا تو گرج کی سات آوازیں سنائی دیں۔"

اس عبارت میں گوج کی سات آوازوں سے مراد اس سورت کی سات آیات ہیں جو ان کا یہ عالم ہیں انقلاب عظیم کا موجب بنیں۔ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ایسی سورت کسی نبی پر نازل نہیں ہوئی۔ قرآن کریم وحدیث ترین میں اس سورت کے کوئی نام بیان نہیں کیا گیا ہے اور فاتحہ کتاب میں یہ بتلانا مقصود ہے کہ اس سورت کے مضامین قرآنی معارف و علوم کے لئے بطور اساس کے ہیں (۲) ام القرآن

(۳) اساس القرآن (۴) الفہم العظیم  
(۵) الخیر (۶) الصلۃ (۷) الخیر  
(۸) الحمد (۹) الشکر (۱۰) سبح اللہ  
(۱۱) الشفا (۱۲) الوافینہ (۱۳)  
الکافینہ۔ یہ مختلف اسما اس سورت کے اوصاف اور فضائل پر دلالت کرتے ہیں اور ان مختلف اسما صفاتیہ سے دراصل یہ بتلانا مقصود ہے کہ یہ سورۃ قرآن کریم کا متن ہے اور باقی قرآن تفسیر فاتحہ ہے۔

(۲)

خدا تعالیٰ نے تمام قرآنی معارف اور سورت بقرہ تا سورت الناس کا خلاصہ سورہ فاتحہ میں بیان فرما دیا ہے۔  
(۱) قرآن کریم کا بنیادی مقصد اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تمجید اور اس کی صفات کو بیان کرنا ہے تاکہ کسی قسم کی شرک کی آبرزش نہ ہو اور کامل توحید کے اعتراف کے ساتھ خدا تعالیٰ کی عبادت کی جائے اس غرض کے لئے قرآن کریم کے کئی مقامات پر ان باتوں کو مختلف پیراؤں میں پیش کیا گیا ہے اور ہر وہاں باطلہ کے شرک کو پاش پاش کر دیا گیا ہے۔ یہ مفہوم الحمد للہ میں بیان کیا گیا ہے۔

رب العالمین میں بتلایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ذات ہی اکمل ہے وہی اس دنیا کا خالق حقیقی ہے اس میں رنگ و لہلہ کے امتیاز رکھی مشابہتیں اور جو کچھ اس کائنات عالم میں ہے وہ دراصل مخلوق ہے۔ صحت اقوام عالم اور ممالک کا خدا ایک ہی ہے۔ اس میں اسلامی نظریہ توحید کی برتری کو نمایاں کیا گیا ہے۔ الرحمن میں یہ بتلانا مقصود ہے کہ رحمت الہی وسیع ہے اور اس کا استحقاق ہر فرد بشر کو پہنچتا ہے۔ اس دنیا کا مافی النظم خدا تعالیٰ کی اس صفت کے مطابق جاری و ساری ہے۔ الرحمن میں بتلایا گیا ہے کہ خدا تعالیٰ ہی اسباب حیا فرماتا ہے انسان کے اعمال کے نتائج اور اس کا پھل بھی محض خدا تعالیٰ کے فضل و رحم سے ہی ملتا ہے اور کوشش اپنی جگہ

پر ضرور کرنی چاہئے مگر اس کا نتیجہ محض اس کے رحم پر موقوف ہے۔ مالک یومہ السدین میں یہ بتلایا گیا ہے کہ یوم حشر و نشر کے سوالی و جوابی کو بھی ملحوظ رکھنا وہاں نہ تو کسی کی رفاقت اور نہ ہی رشتہ داری کام آئے گی وہاں سب سفید و سیاہ کا حساب دینا ہوگا جس کے لئے تم کو خرد کر دیا گیا ہے کہ وہ خدا جزا و سزا کے دن کا مالک ہوگا غلط فیصلہ کرنے والے یا نکلنے والے لوگ خدا تعالیٰ کے حضور جوابدہ ہوں گے۔ اچھے کام کرنے والے انہیں خدا تعالیٰ کے حضور اجر عظیم حاصل کریں گے۔ یہ وہ اسلام کا بنیادی اسلامی نظریہ ہے جس سے قوم میں تعمیری کردار پیدا ہوتا ہے۔ عیسائی کفارہ پر اس آیت میں حزب کاری لکائی گئی ہے جو اصلاح نفس کی بجائے گناہ کرنے پر انسان کو دلیر بناتا ہے

ایمانک تعبد میں انتہائی تضرع اور اخلاص کا اظہار کرتے ہوئے یہ بتلایا گیا ہے کہ ہر کام کا نافع عمل حقیقی صرف خدا تعالیٰ ہے وہی ہمارا معبود ہے اور اس غرض کے لئے ہم تجھ سے ہی مدد طلب کرتے ہیں محض تیری ذات اقدس کا ہی ہم سہارا تلاش کرتے ہیں ان الفاظ میں ہر قسم کے ریاء و بکر کا تزیاق بیان کیا گیا ہے۔

اهدنا الصراط المستقیم میں یہ تعلیم دی گئی ہے کہ ہر کام کے لئے دعا کرنی چاہئے اور دعا نیک اور مبارک مقصد کے لئے ہوا و رتبت حاصل ہو۔ قرآن کریم مختلف اقوام و ملل کے احوال و کوائف بیان کرتا ہے جن پر خدا تعالیٰ کا انعام و اکرام ہوا۔ اور ان اقوام کے حالات بھی بیان کرتا ہے جن پر خدا تعالیٰ کا غضب ہوا اور جو صحیح راستہ سے ہٹ گئے تھے۔ گویا اس آخری آیت میں اللہ تعالیٰ نے ہر مسلمان کو بتلایا ہے کہ تم ایسے کام کرو جن کے ذریعہ رضا و ربانی حاصل ہو اور خدا تعالیٰ کے غضب سے بچتے رہو یہ سورت انفرادی اور اجتماعی رنگ میں اسلامی معاشرہ کے لئے بطور قندیل و شمع کے ہے اور بلاشبہ سورہ فاتحہ الکنز و دعائی معارف کے لئے بطور خزانہ کے ہے اور یہ سورت مکمل تعلیم پر مشتمل ہے جس کو مختصر الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔ گویا دیریا کو کوزہ میں بند کر دیا گیا ہے

(۳)

سورۃ فاتحہ کے مضامین کی ندرت

توحش بیانی اور جامع و مانع الفاظ کی ترتیب کا اعتراف دشمنان اسلام کو بھی ہے چنانچہ ہم ذیل میں دو عیسائی پادریوں کی رائے پیش کرتے ہیں۔ اول انگریزی پادری سلطان پال صاحب لکھتے ہیں:-

"سورۃ فاتحہ اپنے حقیقی

مفہوم کے اعتبار سے نہایت شاندار سورت ہے اس کے ہر جملہ سے خدا کی خدائی اس کی عظمت اور برتری، اس کے رحم اور فیض کی عالم گستری اس کے بندوں کی طرف سے عجز و نیاز و مندی اظہار و قربان برداری اور حقیقی دعا و التجا ظاہر ہوتی ہے۔"

(سلطان التفسیر)

ڈاکٹر ویری اپنی انگریزی تفسیر القرآن میں تحریر کرتے ہیں:-

"سورۃ فاتحہ کی اس کے حقیقی مقصد کے لحاظ سے کوئی عیسوی تخریب کرنے نہیں رہ سکتا یہ اول سے آخر تک ایک مختصراً دعا ہے جس کو مسیحان طور پر ادا کیا گیا ہے ہر ایک شخص اس کے جواب میں آمین کہہ سکتا ہے۔ میں کہتا ہوں کہ صرف آمین نہیں بلکہ اس کو ورد کر سکتا ہے اور پڑھ سکتا ہے کیونکہ یہ بائبل مقدس کے وہ جو اہر ریزے ہیں جن کو ایک نئے طرز اور نئے اسلوب کے ساتھ ایک ہی سلسلہ میں پرو دیا گیا ہے"

(بحوالہ سلطان التفسیر ص ۲)

## دلخواست دعا

میری والدہ صاحبہ کئی روز سے پیلوں میں درد کی وجہ سے بیمار ہیں۔ احباب حاجت سے ان کی صحت کا ملہ و عاجلہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(قریشی خان محمدی الدین دہلی)

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور

ترکیہ نفوس کرتی ہے

# حضرت مولانا عبدالمعنی صاحب جہلمی کی یاد میں

(مترجم ملک محمد شریف صاحب جہلمی)

حضرت مولانا عبدالرین صاحب جہلمی کی طرح ان کے بیٹے حضرت مولانا عبدالمعنی رحمہ اللہ عنہ بھی ان بزرگوں میں سے تھے۔ جنہوں نے اللہ تعالیٰ کی محبت اور رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں فنا ہو کر زندگی کے ہر شعبہ میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسرارِ حق کو ہمیشہ اپنے سامنے رکھا۔ حضرت مولانا صاحب بڑے دعا گو صاحب الراءے اور تجزیہ کار تھے۔ عام طور پر دستِ آپ کے ارد گرد بیٹھے رہتے اور اپنی اپنی ضروریات کے مطابق دعا مانگ کر لیتے اور یہی مشورہ صلی اللہ علیہ وسلم سے مستفید ہوتے۔ ہمارا گاؤں محمود آباد (جہلم) منذ انشا طے کے فضل سے محض حضرت مولانا عبدالرین صاحب رضی اللہ عنہ کی وجہ سے امری ہوا تھا۔ اس لئے گویا یہ گاؤں حضرت مولانا عبدالمعنی صاحب کا اپنا گاؤں تھا۔ آپ اکثر گاؤں میں تے جماعت کے علاوہ دوسرے دوست بھی بڑے احترام سے پیش آتے۔ عام طور پر سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسے ہوتے۔ مولانا صاحب جو بیک نہایت خوش خلقان سے قرآن شریف پڑھاتے تھے۔ اس لئے جب ہمارے گاؤں یا دوسرے قصبہ جاوہ میں ردت کو جلسے ہوتے تو کیا مرد اور کیا عورتیں سب مکانوں پر جمع ہو جاتے اور ہر ایک کی یہی خواہش ہوتی کہ مولانا صاحب زیادہ سے زیادہ قرآن شریف سنا لیں۔ اس لئے مولانا صاحب بھی سب سے پہلے پڑھتے۔ گاؤں کے بزرگوں میں سے آپ کے بہت سے خاص دوست تھے بعض بزرگ آپ کے کلاس فیلو بھی تھے۔ ہمارے بزرگ مہتاب غلام حسن صاحب رضی اللہ عنہ ہمارے امام مسجد تھے ان کی وفات پر ان کی اولاد کا خیال رکھتے اور دعا مانگتے رہے محض ان کی دعاؤں کی رکت سے اب ان کے پوتے مہتاب منظور الحق صاحب بنی۔ لے ایل ایل بی دیگن ہمارے امام الصلوٰۃ بھی ہیں اور جماعت احمدیہ محمود آباد کے امیر جماعت بھی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو ازاد سے زیادہ عزت دین کی توفیق عطا فرمادے۔ آمین

آپ تقریباً اڑھائی سال تک بیمار رہے۔ جس مسجد میں آنے سے بعد دو موٹے اور کڑوی کی وجہ سے جو بیس گھنٹے چار بائی پر پکا ہونے لگے تو میں آپ کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کی کہ میں نے محسوس کیا ہے کہ آپ کے پاس ایک ذائقہ آدمی ضرور ہونا چاہیے اس میں بروز آپ کی خدمت میں حاضر ہوا کروں گا۔ چنانچہ آپ کی خدمت میں حاضر ہونے کا مسئلہ آخری وقت تک بلاناغہ جاری رہا۔ اور میرے لئے بہت سی برکتوں کا موجب ہوا۔ جب صبحی مجھے دیر بوجاتی تو آپ فرماتے۔ ”مشریف ذرا جلدی آجایا کرو پھر فرماتے مہتاب پھر یہاں آپس میں کھاتی رہیں تو تیز رہتی ہیں۔“

## ذکر الہی

میں نے دیکھا حضرت مولانا صاحب کو جب زیادہ تکلیف ہوتی تو گردن میں بیٹن ہر کوٹ پر زبان سے سبحان اللہ و بحمدہ سبحان اللہ العظیم پھر اللہ اکبر اللہ اکبر لا الہ الا اللہ واللہ اکبر اللہ اکبر واللہ الحمد کی آواز آتی۔ جب بیٹھے تو استغفار پر زور دیتے جب طبیعت سنبھل جاتی تو اللہ شکر نام الحمد للہ پڑھتے ہوتے بار بار درد شریف رہتے۔

جب کھانا لگنے لگتے تو پیدائش پر ہنر شروع کرتے۔ لیکن دو چار لفظ کھانے کے بعد پھر خیال آتا کہ میں نے بسم اللہ نہیں پڑھی اس لئے عام طور پر بسم اللہ الا اول و الا آخر پڑھا کرتے تھے۔ داییں ہاتھ پر تکلیف ہونے کی وجہ سے بائیں ہاتھ سے پانی کا کلاس لگاتے لیکن اس وقت تک گھونٹ نہیں بھرتے تھے جب تک کلاس کے نیچے دایاں ہاتھ نہ رکھ لیتے اور مزہ کی بہت سی ہوتی کہ داییں ہاتھ سے پانی پیو اسے جس طرح بھی جو اس ہاتھ کو سنبھال لیتا ہوں۔ تاکہ برسرے آقا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت

## پوری ہر جہاں سے دوستوں کے لئے دعائیں

حضرت مولانا صاحب جو بیک خود چار بائی سے آگے نہیں لگتے تھے اس لئے آپ نے یہ اصل بنایا ہوا تھا کہ ایک ڈائری پر وہ کام جو اس دن سر انجام دینے ہوتے تھے جانتے۔ پھر ہر دوست آتے۔ ان سے وہ کام کرا لیتے۔ پانچ بجے جب آپ کا کلرک ملک کرم دین رہتا تھا سامنے ہوتا تو شام تک بلکہ بعض دفعہ عشاء تک چھٹیوں کے جو بات کھواتے ہیں نے دیکھا کہ مولانا صاحب ہر دن کو کھل کر صدمت میں رکھتے۔ ہر چیز پر ڈٹ جیتے کیس کی علیحدہ علیحدہ خانے میں موجود ہوتی جب ڈاک آتی اسی وقت اس پر تاریخ ڈٹ کر دیتے آپ کے پاس بہت سے ایسے خط آتے جو درخوا ہائے دعا پر مشتمل ہوتے۔ جہاں جہاں حاضر خدمت ہوتا تو بغیر چیزت پوچھنے بعد سب سے پہلے آپ فرماتے۔ ”کیجیہ لبتا می محمد شریف، نکلاں فلاں دوست کی طرف سے دعا کے لئے درخواستیں آتی ہں۔ اس لئے میں بھی دعا کروں گا۔ آپ بھی میرا لفظ بتاتے ہوئے دعا کریں ساتھ فرماتے ”کیجیہ اس معاملہ میں کو تا کہ نہیں کرتی کیونکہ جو شخص دعا کے لئے لبتا ہے اس کو امید ہوتی ہے کہ یہ شخص میرے لئے دعا کریگا۔ اس لئے دعا کرنے والے کا فرم ہے کہ وہ پوری توجہ کے ساتھ اس کے حق میں دعا کرے۔ خدا کے فضل سے آپ دوستوں کے لئے دو دہلئے جو دعائیں کرتے تھے وہ اکثر مقبول ہوتی تھیں اور اس طرح یہ دعائیں دوستوں کے لئے بہت سہارے کا موجب بنتیں۔“

حضرت مولانا صاحب کی خدمت میں چار پڑھی گئے لئے جماعت کے دوست اکثر حاضر ہوتے رہتے جن دوستوں کو زیادہ خدمت کا موقع ملا۔ ان میں سے مولانا صاحب جہلمی صاحب انامیر جماعت احمدیہ جہلم امیال عبدالرشید باٹا اور مولانا عبدالعزیز صاحب سیکرٹری اصلاح دارشاد حکیم عبداللہ صاحب اور مولانا عبدالرحیم صاحب قابل ذکر ہیں۔ ان کے علاوہ آپ کی جو بیس گھنٹے خدمت کرنے والوں میں سے آپ کے کلرک ملک کرم دین رہتاسی بھی تھے وہ سب بغیر حاضر ہوتے تو اپنے بیٹے بیٹی اور بیوی کو خدمت کے لئے بھیج دیتے تھے خاصہ مولانا صاحب کی بیوی وفیدہ بیگم کو خدا تعالیٰ نے خدمت کا موقع دیا۔ جب وہ کہت چلی گئیں تو مولانا صاحب کی بیٹی زبیدہ بیگم باوجود خود بیمار اور کورسوں کے مدت دن ان کی خدمت میں لگی رہیں۔ کچھ عرصہ آپ کی بڑی بیٹی کو بھی خدمت کرنے کا موقع ملی مولانا صاحب کے ہماری کے دہام میں کم ملک عبدالحمی صاحب مولانا سرنگو انور آپ کی خدمت میں حاضر ہونے کا شرف حاصل ہوا ہا اور وہ اپنے قیمتی مشورے بھی دیتے اور حضرت مولانا صاحب کے لئے دعاؤں بھی تجویز کرتے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ صاحب کو جزائے شرف سے اور جو جو خدمات دوستوں کے تھے کہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس کے بدلہ میں ان سب پر نعام کرے اور خود ہی حافظ و ناصر ہو۔ آمین تم آمین۔

## درخواست دعا

مولانا نور الدین صاحب لاسپور کی اہلیہ صاحبہ تقریباً ایک ماہ سے بیمار چلی آ رہی ہے۔ اسباب کمزور اور بزرگان دین کی خدمت میں گزارش ہے کہ ان کی شفا یابی کے لئے دعا کریں۔

## لاہور کی احمدی طبالبکے الدین سے درلذات

حضرت سیدہ ام مہتابین صاحبہ رنجہ اء اللہ مرکز کی زبیر بدایت لاہور کی احمدی طبالبکے الدین سے درلذات کی ایک تنظیم قائم کی گئی ہے جس کا نام احمدی انٹر کالجسٹ گرن ایسوسی ایشن لاہور ہے اس ایسوسی ایشن کی افتتاحی تقریب ہر سہ ماہی عمل میں آتی۔ جس میں حضرت شام مہتابین صاحبہ نے طبابت سے ایک نہایت پُر اثر اور اہم خطاب فرمایا کہ لاہور کے بعض نوجوانوں نے جن احمدی سجاویں کی بیسیاں لاہور کی صنعت یونیورسٹی اور کالجوں میں تعلیم پائی ہیں ان سے درخواست کرتی ہیں کہ وہ اپنی بیسیوں کو اس تنظیم کی ممبر بننے کی ترغیب دیں اور انہیں اسکے احکامات میں شامل ہونے کا شوق دلایں اور اسکے چننے کی ادائیگی کی طرف بھی توجہ دیں۔ جو کہ صرف ایک دو پیہا ہوا ہے۔ وہ طبالبکے الدین سے درلذات کی ایک ایسوسی ایشن کے قیام سے ناواقف ہیں یا اسکی تاسی ممبر نہیں ہیں وہ فری طور پر جنرل سیکرٹری عابدہ خان سے رجوع کریں یا اپنے کانچے اور یونیورسٹی کے نام نہ صدر کو مطلع کریں۔ یا پھر معاملات حاصل کرنے کے لئے حاجزادی امیر عبدالعزیز صاحب نائب صدر رنجہ اء اللہ لاہور سے رابطہ قائم کریں (شاہد چوہدری صاحب احمدی انٹر کالجسٹ گرن ایسوسی ایشن)

# جماعت احمدیہ ریپورٹ اور بھاگو بھیٹ صلح سیالکوٹ

## قابل رشک و فہم نہ

دوست جانتے ہیں کہ سیالکوٹ اور چونڈہ کے درمیانی علاقے میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہماری کئی جماعتیں ہیں جو بارہ دہائیوں کے ساتھ ساتھ واقع ہیں جنک کے ایام میں ان جماعتوں کے افراد کو فرج مزوریات کے ماتحت اچانک رات کے وقت اپنے گھر بار اور مشینوں کا تحریک کرنا پڑا۔ اور ایسی حالت میں کہ ان میں سے بعض دوست ضرورت کے مطابق اپنے پیٹھ کے پر کسے بھی ساتھ نہ لے جاسکے۔

جب جنگ ختم ہوئی اور یہ لوگ واپس آئے۔ تو انہوں نے صرف اپنے ملازما کو رقم کی چیز سے مالی پایا۔ بلکہ تقریباً ۹۹ فیصدی مکانات ایسے تھے جن کی قیمتیں بھی اسی ہوتی تھیں اور روزانہ کھڑکیاں۔ روشنی سب غائب تھی۔ حتیٰ کہ مسکن کے کھیتوں کو بھی شمشیر کیا گیا اور وہاں سے بھی تقریباً ہر قسم کا سامان جو عمارت کے کام آسکتا تھا وہ لے گئے تھے۔ چونکہ اس علاقے کے بعض طبکار ہمارے تعلیم الاسلام کالج تعلیم میں تعلیم پاتے ہیں۔ اسلئے خاکہ اس علاقے میں لگا۔ تاکہ وہاں کے حالات کا مشاہدہ کیا جائے اور طبکار کی امداد کے سلسلے میں مزید کوشش کی جاسکے۔

میرے پیٹھ پر جماعت کے تمام دوست جمع ہوئے اور انہوں نے بتایا کہ ایک روز پہلے کئی صاحب حلقہ اور صلح کے افسران وہاں آئے ہوئے تھے اور چونکہ اور کوئی ذریعہ تحقیقات نہیں تھا جس سے ہر شخص کی ملکیت کا تفصیل معلوم کی جاسکے اس لئے تحصیلدار صاحب نے اعلان کیا کہ جو شخص قرآن مجید پر ہاتھ رکھ کر اعلان کرے گا کہ اس کے پاس بھینس تھی یا اتنے مویشی تھے۔ اسے ۳۰۰ روپے فی کس ادا کئے جائیں گے۔ ہماری جماعت کے کئی دوست تھے جن کے پاس بھینسیں تھیں۔

مگر ان میں سے بعض ایسے بھی تھے۔ جنہوں نے مجبوری کے ماتحت ادا نہ ہو سکے وہوں اپنے مویشی فروخت کر دئے تھے۔ چنانچہ یہ لوگ بھی تحصیلدار اور دیگر افسران کے ساتھ موجود تھے۔ گاؤں کے دوسرے لوگ آگے بڑھ کر حلقہ اعمار سے تھے۔ اور رقم وصول کر رہے تھے مگر ہمارے دوستوں نے خیال کیا کہ اگر یہ ملک ہمارے پاس بھینسیں تھیں اور مویشی بھی تھے۔ مگر جب ہم نے پہلے ان کی قیمتیں وصول کر لی ہیں خزانہ سے روپے میں سے ایک آڑھی کیوں نہ ہو تو دوبارہ ان چاندیوں کی قیمت وصول کرنا تو قدرے دشوار ہے۔ چنانچہ تحصیلدار صاحب کے بارہا کہے پر چھپنے پر بھی ان دوستوں نے کوئی مضامیر پیش نہ کیا۔ اور یہیوں کے سلسلے میں کوئی رقم وصول نہ کی۔

جو ہماری محمد شفیع صاحب پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ بھاگو بھیٹ نے بتایا کہ صلح کے افسران پر اس کا افسانہ اتر گیا کہ انہوں نے اس وقت بھی اورد کے بعد بھی جماعت کے دوستوں کی شہادت کو ہر ماٹھے میں ہتھیائی وقت ہی۔ اور اب بھی انتہائی احترام سے پیش آتے ہیں۔ اور گاؤں کے دوسرے رہنے والوں پر بھی اس کا بنیاد ہی باریک اتر ہوا۔ چنانچہ ماہوں میں اورد رس کے اوقات میں دوستوں کو بھی کثرت سے مل بوتے ہیں اور جماعت احمدیہ کے حسن تربیت۔ اور بلند اخلاق کی تعریف کرتے ہیں۔ ذلک بفضل اللہ یوتیسما صحت بیشا و

(عبدالسلام اختر ایم۔ اے۔ پرنسپل تعلیم الاسلام کالج کھلیا بھاگو بھیٹ سیالکوٹ)

# انصار اللہ کے تربیتی اجتماعات

حسب ذیل مقامات پر انصار اللہ کے تربیتی اجتماعات منعقد کرنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ انعقاد کی تاریخیں ہر مقام کے سامنے درج ہیں۔ اپنے اپنے علاقے کے انصار ڈٹ فرمائیں۔

- ۱۔ دوالمیال صلح جلم ۵ اگست بروز جمعہ دھبہ کی نماز کے بعد سے مزین
- ۲۔ چکوال ۶ اگست بروز ہفتہ ۴ بجے بعد پیر سے رات ۱ بجے تک
- ۳۔ محسور آباد ۷ اگست بروز اتوار ۴ بجے بعد پیر سے رات ۱ بجے تک
- ۴۔ کنڑی صلح بھڑ پارک ۱۳ اگست (برائے انصار صلح بھڑ پارک)
- ۵۔ کوٹہ ۱۷، ۱۸ اگست (برائے انصار کوٹہ و قلات)
- ۶۔ کراچی ۲۴، ۲۵ اگست

کوٹہ کے اجتماع میں محترم مولانا جمال الدین صاحب شمس کراچی کے اجتماع میں محترم مولانا شمس صاحب اور محترم مولانا ابوالعطاء صاحب کنڑی کے اجتماع میں محترم مولانا عبد الملک خان صاحب اور محترم مولانا غلام احمد صاحب فرخ دوالمیال، چکوال اور محسورہ باد کے اجتماعات میں مرکز کی طرف سے محترم چوہدری شعیب احمد صاحب محترم مولانا غلام باری صاحب سیف اور محترم مولانا محمد شریف صاحب فاضل شرکت فرمائیں گے۔ انشاء اللہ ان علاقوں کے انصار ان اجتماعات میں کثرت سے شرکت فرمائیں۔ (قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکز ی)

## حصہ آمد کے موہمی احباب کے سالانہ حسابات

حصہ آمد کے جن موہمی احباب نے فارم اصل آمد باہت سال ۱۳۷۵ء پر کر کے دفتر میں بھجوائے ہیں ان کے حسابات کی تیاری و ترمیم میں اس سال بعض ناگزیر مسائل اور مجبوریوں کی وجہ سے کچھ تاخیر ہو سکتی ہے۔ جس کے لئے خاکہ معذرت خواہ ہے اگرچہ حالات اس وقت تک بھی معمول پر نہیں آئے تاہم حسابات کی تیاری اور ترمیم شروع ہو چکی ہے۔ اگر کسی دوست کو جس نے فارم اصل آمد پر کر کے واپس کر دیا ہے۔ ابھی تک سال ۱۳۷۶ء کا حساب نہیں ملا تو وہ مطلع فرمائیں کہ انشاء اللہ تاملات ان کو عنقریب حساب مل جائے گا۔

جن احباب کو فارم اصل آمد مل چکے ہیں۔ لیکن انہوں نے پُر کر کے واپس نہیں کئے ان کی خدمت میں دہنوار سے کہہ کر براہ مہربانی وہ جلد پُر کر کے واپس فرمائیں۔ حصہ آمد کے موہمی احباب کے حسابات کی تکمیل کا انحصار ان فارموں کو پُر کر کے واپس کرنے پر ہے۔ جس قدر جلد فارم ہائے اصل آمد پُر کر کے ان کی واپسی ہوگی اسی قدر جلد ہی ان کو سالانہ حسابات مل جائیں گے۔

جن دوستوں کو دفتر سے ہی فارم اصل آمد ۱۵ اگست تک نہ ملیں وہ مطلع فرمائیں تاکہ ان کو اگر پہلے نہیں پہنچے یا نہیں بھیجے گئے تو بھجوادئے جائیں۔ بہر حال حصہ آمد کے موہمی احباب کے لئے فارم ہائے اصل آمد کا پُر کرنا بہت ضروری ہے اس کے بغیر ان کے حسابات کی تکمیل نہیں ہو سکتی۔

اسکری مجلس کار و ادارہ

## انصار اللہ جائزہ لیں

انصار اللہ کے مالی سال کی پوسٹل ششما گزر چکی ہے۔ تمام مجالس کو ان کے چند دعوت کی وصولی کا حساب بھجوا دیا گیا ہے۔ اس بار کام عمدہ داروں کے ذمہ اتنی رہ گیا ہے کہ وہ اس بات کا جائزہ لیں کہ انہوں نے اپنے فرض کو کس حد تک پورا کیا ہے تاکہ جو کمی رہی ہو اس سے پردہ کر کے عند اللہ ماجور ہوں۔ جزا کم اللہ الحسن الخیر و (قائد مال انصار اللہ مرکز ی)

ذکو الہی ادا کی ادا کی اموال کو بڑھاتی امدت فرکیہ نفس کھتی ہے۔

## ولادت

سنا کہ کو اللہ تعالیٰ نے بڑا عطا فرمایا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ صحت و تندرستی والی لمبی زندگی عطا فرمائے۔ (خزینہ احمد سیکرٹری مال جماعت احمدیہ گھنٹے کے چم و اکتانہ قلعہ صوابستانہ) ۲۔ مورخہ ۱۶ جولائی ۱۳۸۰ء کو درمیانی شہب بروز بدھوار اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے صاحب کو پانچوں اڑکا عطا فرمایا۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ فرمودہ کو دیدار اور دارین کے لئے انھوں کی زندگی صحت و تندرستی والی لمبی عمر عطا فرمائے نیز زچہ کی صحت و تندرستی کی بھی دعا فرمائیں۔ (خزینہ گولان روز پور)



# اتحاد کیلئے ضروری ہے کہ تمام اخلاقی اور شرعی جرم سے بچنے کی کوشش کی جائے

## دنیا میں کوئی ایسا جرم نہیں جس سے اتحاد کو خطرہ نہ ہو

ہے اور محرم بھی وہ جس کی محبت کا مدعا ہے قدر کی کرنے والا ہے تو اس کو اس سے نفرت ہو جائے گی تو شرعی جرم بھی خواہ براہ راست دوسرے پر اثر نہ ڈالیں مگر ان کی وجہ سے محبت تعلق و اتحاد و اتفاق ٹوٹ جاتا ہے۔

دوسرے اخلاقی جرموں میں ان کی بھی در نہیں ہیں۔ اول وہ جو خود اسرار ان کی ذات پر اثر کرتے ہیں۔ دوسرے وہ جو ظہر پر بھی اثر ڈالتے ہیں جو جرم محمد پر ہی اثر ڈالتے ہیں یہ مہذبانہ امر ہے کہ ان کا ارتکاب کرنے والے شخص سے لوگ نفرت کریں گے کیونکہ جو کسی میں برائی دیکھے گا اس سے بچے گا اور وہ جرم جو در مردوں پر اثر ڈالتے ہیں ان کا ارتکاب کرنے والوں سے بھی لوگ علیحدہ ہوں گے مثلاً جو شخص قتل کی ہے اس سے نفرت کی جائے گی جو نیت کا عادی ہوگا اس سے نفرت ہوگی کیونکہ وہ اپنے اس فعل سے لوگوں میں برائی ڈال رہا ہے۔ عرض کرنے اخلاقی عیب ہیں وہ سب ایسے ہیں کہ ان سے نفرت ہوتی ہے اور وہ نفرت اتفاق کو توڑتے ہیں۔

(الفضل ۸ جولائی ۱۹۶۰ء)

تسلیم ذرا اور انتظام امور سے متعلق متوجہ الغضلہ سے خط و کتابت کیا کریں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اشاۃ فی الرضی اللہ تعالیٰ عنہ باہمی اتحاد و اتفاق کو قائم رکھنے کی تلقین کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ کیا جرم کیونکہ بت دفع اختلاف انہی باتوں سے ہوتے ہیں۔ مثلاً شریعت کا حکم ہے کہ نماز پڑھی جائے۔ اب اگر کوئی شخص سوال کرے کہ نماز نہ پڑھنے سے اتحاد کیسے ٹوٹ رہتا ہے یا تو اس کا یہ جواب ہے کہ گویا درست ہے کہ نماز پڑھنے والے پر پڑھنے والے کا کوئی اثر نہیں پڑے گا مگر باطلع اس کو وہ برا معلوم ہوگا اور وہ خیال کرے گا کہ یہ شخص خدا اور رسول سے محبت کا دعویٰ کرتا ہے اور گویا جو دعویٰ محبت کے اس راہ جو پڑھتا ہے جو پسندیدہ ہے یعنی نماز نہیں پڑھتا۔ اس لئے پڑھنے والے کو نہ پڑھنے والے سے نفرت بھلائے گی۔ یا ایک شخص روزہ نہیں رکھتا بظاہر روزہ رکھنے والے پر نہ رکھنے والے کا کچھ اثر نہیں لیکن جب وہ دیکھے گا کہ اس کے محبوب (مذہب) احکام کی بے قدری کی جارہی

ہے اور اتحاد و اتفاق کو قائم رکھنے کی تلقین کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ کیا جرم کیونکہ بت دفع اختلاف انہی باتوں سے ہوتے ہیں۔ مثلاً شریعت کا حکم ہے کہ نماز پڑھی جائے۔ اب اگر کوئی شخص سوال کرے کہ نماز نہ پڑھنے سے اتحاد کیسے ٹوٹ رہتا ہے یا تو اس کا یہ جواب ہے کہ گویا درست ہے کہ نماز پڑھنے والے پر پڑھنے والے کا کوئی اثر نہیں پڑے گا مگر باطلع اس کو وہ برا معلوم ہوگا اور وہ خیال کرے گا کہ یہ شخص خدا اور رسول سے محبت کا دعویٰ کرتا ہے اور گویا جو دعویٰ محبت کے اس راہ جو پڑھتا ہے جو پسندیدہ ہے یعنی نماز نہیں پڑھتا۔ اس لئے پڑھنے والے کو نہ پڑھنے والے سے نفرت بھلائے گی۔ یا ایک شخص روزہ نہیں رکھتا بظاہر روزہ رکھنے والے پر نہ رکھنے والے کا کچھ اثر نہیں لیکن جب وہ دیکھے گا کہ اس کے محبوب (مذہب) احکام کی بے قدری کی جارہی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اشاۃ فی الرضی اللہ تعالیٰ عنہ باہمی اتحاد و اتفاق کو قائم رکھنے کی تلقین کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ کیا جرم کیونکہ بت دفع اختلاف انہی باتوں سے ہوتے ہیں۔ مثلاً شریعت کا حکم ہے کہ نماز پڑھی جائے۔ اب اگر کوئی شخص سوال کرے کہ نماز نہ پڑھنے سے اتحاد کیسے ٹوٹ رہتا ہے یا تو اس کا یہ جواب ہے کہ گویا درست ہے کہ نماز پڑھنے والے پر پڑھنے والے کا کوئی اثر نہیں پڑے گا مگر باطلع اس کو وہ برا معلوم ہوگا اور وہ خیال کرے گا کہ یہ شخص خدا اور رسول سے محبت کا دعویٰ کرتا ہے اور گویا جو دعویٰ محبت کے اس راہ جو پڑھتا ہے جو پسندیدہ ہے یعنی نماز نہیں پڑھتا۔ اس لئے پڑھنے والے کو نہ پڑھنے والے سے نفرت بھلائے گی۔ یا ایک شخص روزہ نہیں رکھتا بظاہر روزہ رکھنے والے پر نہ رکھنے والے کا کچھ اثر نہیں لیکن جب وہ دیکھے گا کہ اس کے محبوب (مذہب) احکام کی بے قدری کی جارہی

## پاکستان کی خارجہ پالیسی کی بنیاد ملک کے استحکام اور سلامتی پر ہے

ہم وقتی مصلحتوں کی بنیاد پر دوستی کے قائل نہیں؛ وزیر خارجہ کریمچند ۳۰ جولائی۔ وزیر خارجہ سید شریف الدین پیرزادہ نے کہا ہے کہ پاکستان کی خارجہ پالیسی کی بنیاد مسکلت نہیں بلکہ حقیقت پسندی پر ہے۔ اور اس پالیسی کا مقصد پاکستان کی سلامتی، استحکام، اتحاد اور تحفظ کی نعمت حاصل کرنا ہے۔ اس لئے ہم دوسروں کو جو خود بنانے یا ان سے وقتی طور پر تعلقات استوار کرنے پر یقین نہیں رکھتے۔ بلکہ ہم اپنی حقانیت کے قائل ہیں جبہ عورت ہوادر زمانہ نشا پر پوری اتر سکے۔

### اعلان نکاح

میرزا محمد علی صاحب ڈھاکہ سے اطلاع دیتے ہیں کہ مورخہ ۱۵ جولائی ۶۶ء بروز جمعہ المبارک محترم صاحب امیر صاحب امیر صاحبان کے محلہ مورخہ ڈھاکہ میں امرہ بیگم بنت حاجی محمد امین صاحب مرحوم دھاکہ مولوی محمد امیر صاحب آنت (اسام) کا نکاح پانچ ہزار روپیہ تنہم پر محترم صاحب محمد امین صاحب صاحب ڈھاکہ اور صاحب حبیب اللہ صاحب ڈھاکہ آنت اسفندہ گتیمیر عالی راولپنڈی سے پڑھا جائے گا۔ یہ پریشتمہ دونوں خانہ داروں کے لئے باہم بکثرت ثابت ہو۔

میرزا محمد امین صاحب ناظرین الممال

حضور انور اسلام آباد ۵۲

## باغی فوج نے نائیجیریا کے سربراہی مملکت جنرل آئرنس کو گرفتار کر لیا

بعض اطلاعات کے مطابق باغی حکومت کا تختہ الٹنے میں کامیاب ہو گئے ہیں لیگوس ۳۰ جولائی۔ نائیجیریا میں بعض فوجی برٹوں کی بغاوت کی آنداز خبر کے بعد ان کی سربراہی مملکت جنرل آئرنس کو گرفتار کر لیا ہے۔ انہیں مہراں موبہ کے شہر آبادان میں گرفتار کر لیا گیا جہاں وہ ایک کانفرنس میں شرکت کے لئے گئے ہوئے تھے۔

ایک اطلاع کے مطابق جنرل آئرنس کے گورنر کو بھی گرفتار کر لیا ہے۔ انہیں آفریقا اور گڑ بڑ کے ماحول میں جو خبریں موصول ہوئی ہیں ان میں یہ اطلاع بھی شامل ہے کہ نائیجیریا میں باغی فوجوں کے کامیاب ہونے کے نتیجے میں حکومت تبدیل ہو گئی ہے۔ لیکن اس خبر کی باوثوق ذرا دلچسپی سے اس وقت تک نہیں ہو سکی۔ ابتداً بغاوت لیگوس سے پھیلنے سے دو ایک فیصد سے شروع ہوئی تھی جو بڑھتے بڑھتے سارے ملک میں پھیل گئی۔

ابتداءً خبریں بنیادی تھیں کہ نائیجیریا میں فوجی حکومت کے حالات بغاوت سے بڑھ چکے اور باغیوں نے دارالحکومت کے ہوائی اڈہ پر قبضہ کر لیا ہے۔ ہوائی اڈے کے خراب ہونے کی خبر بھی سننے سے

لیگوس ۳۰ جولائی۔ نائیجیریا میں بعض فوجی برٹوں کی بغاوت کی آنداز خبر کے بعد ان کی سربراہی مملکت جنرل آئرنس کو گرفتار کر لیا ہے۔ انہیں مہراں موبہ کے شہر آبادان میں گرفتار کر لیا گیا جہاں وہ ایک کانفرنس میں شرکت کے لئے گئے ہوئے تھے۔

ایک اطلاع کے مطابق جنرل آئرنس کے گورنر کو بھی گرفتار کر لیا ہے۔ انہیں آفریقا اور گڑ بڑ کے ماحول میں جو خبریں موصول ہوئی ہیں ان میں یہ اطلاع بھی شامل ہے کہ نائیجیریا میں باغی فوجوں کے کامیاب ہونے کے نتیجے میں حکومت تبدیل ہو گئی ہے۔ لیکن اس خبر کی باوثوق ذرا دلچسپی سے اس وقت تک نہیں ہو سکی۔ ابتداً بغاوت لیگوس سے پھیلنے سے دو ایک فیصد سے شروع ہوئی تھی جو بڑھتے بڑھتے سارے ملک میں پھیل گئی۔

ابتداءً خبریں بنیادی تھیں کہ نائیجیریا میں فوجی حکومت کے حالات بغاوت سے بڑھ چکے اور باغیوں نے دارالحکومت کے ہوائی اڈہ پر قبضہ کر لیا ہے۔ ہوائی اڈے کے خراب ہونے کی خبر بھی سننے سے

سے تعلق رکھتا ہے۔